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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η Περιβαλλοντική διαχείριση των µεγάλων έργων υποδοµής, αφορά κυρίως στον τρόπο 
οργάνωσης και εφαρµογής των µέτρων προστασίας του περιβάλλοντος, όπως αυτά 
περιλαµβάνονται ως όροι στις σχετικές υπουργικές αποφάσεις που εκδίδονται και αφορούν στην 
περιβαλλοντική αδειοδότηση των έργων. Τα µεγάλα έργα υποδοµής που κατασκευάζονται στην 
χώρα µας τα τελευταία χρόνια δηµιουργούν ένα νέο πρωτόγνωρο ‘τοπίο’ τέτοιο που η ανάγκη 
αυστηρής εφαρµογής κανόνων και αρχών στο τοµέα της διαχείρισης και της αποκατάστασης του 
περιβάλλοντος να κρίνεται επιτακτική. 

Στην εργασία αυτή παρουσιάζονται παραδείγµατα εφαρµογής των κανόνων και των αρχών 
διαχείρισης και αποκατάστασης του περιβάλλοντος σε µεγάλα γραµµικά έργα: 

(1) το έργο κατασκευής Σιδηροδροµικού δικτύου υψηλών ταχυτήτων που κατασκευάζεται 
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από την ΕΡΓΟΣΕ Α.Ε. (‘Σιδηροδροµικός ΠΑΘΕ’) και  

(2) Στην “Εγνατία Οδό” που κατασκευάζεται από την ΕΓΝΑΤΙΑ Ο∆ΟΣ Α.Ε.   

Το µέγεθος των έργων αυτών καθώς και η ζητούµενη ποιότητα κατασκευής και λειτουργίας 
τους απαιτούν ιδιαίτερους τρόπους σχεδιασµού από την τεχνοοικονοµική αλλά και από την 
περιβαλλοντική πλευρά τους. Στα πλαίσια αυτά αναφέρονται συγκριτικά στοιχεία (ανά κατηγορία 
επίπτωσης) της Περιβαλλοντικής αξιολόγησης των έργων αυτών, τις αρχές πάνω στις οποίες 
βασίστηκε η περιβαλλοντική τους διαχείριση, οι τρόποι αποκατάστασης και οι τρόποι εφαρµογής 
τους. Από τα στοιχεία αυτά προκύπτουν χρήσιµα συµπεράσµατα και προτείνονται µέτρα που 
µπορεί να εφαρµοσθούν στο µέλλον σε παρόµοια έργα ή δραστηριότητες. 

 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ 

Τύποι Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, Αποκατάσταση Τοπίου, Γραµµικά Έργα Υποδοµής 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Τις τελευταίες δεκαετίες τα θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος αναδεικνύονται σε πολύ 
σηµαντικά και κύρια προβλήµατα που καλούµαστε να αντιµετωπίσουµε,  καθώς έχει γίνει σαφές 
σε όλες τις χώρες ότι το κάθε µοντέλο ανάπτυξης που εφαρµόζεται δεν είναι δυνατόν να στηρίζετε 
στην εξάντληση των φυσικών πόρων και στην υποβάθµιση του περιβάλλοντος.  

Στα θέµατα του περιβάλλοντος η Ευρωπαϊκή Ένωση θέσπισε µια εκτενή σειρά νοµοθετικών 
πράξεων µέσω των 4 πρώτων διαδοχικών κοινοτικών προγραµµάτων δράσης (κυρίως όροι και 
περιορισµοί σε θέµατα διαχείρισης αποβλήτων, ρύπανση υδάτων και αέρα), του 5ου Προγράµµατος 
∆ράσης  (στη διάρκεια του οποίου η προστασία του περιβάλλοντος αναβαθµίστηκε στην Ε.Ε. σε 
επίπεδο επίσηµης πολιτικής), της ‘συνθήκης του Άµστερνταµ’  µε την οποία ενσωµατώθηκε στους 
στόχους της Ευρωπαϊκής Κοινότητας    η αρχή της  ‘βιώσιµης ανάπτυξης’. 

Με το πέρασµα στο 6ο πρόγραµµα δράσης για το ‘περιβάλλον’ 2001-2010 και την αξιολόγηση 
των προηγούµενων προγραµµάτων δράσης εξήχθη το συµπέρασµα ότι το περιβάλλον θα συνέχιζε 
να φθίνει εκτός εάν: 

 Επιτυγχάνονταν µεγαλύτερη πρόοδος στην εφαρµογή της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας στα 
κράτη µέλη και  

 Τα εµπλεκόµενα µέρη και οι πολίτες αναλαµβάνουν µεγαλύτερο βάρος στις προσπάθειες για 
την προστασία του περιβάλλοντος 

Στη χώρα µας το νοµοθετικό πλαίσιο το σχετικό µε την προστασία του περιβάλλοντος, των 
απαιτούµενων µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων και τις διαδικασίες περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης των διαφόρων έργων και δραστηριοτήτων βασίζεται κυρίως: 

 Στο Ν 998/79 για τα  ‘δάση και τις δασικές εκτάσεις’ 
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 Στο Ν 1650/86 περί ‘προστασίας του περιβάλλοντος’ 

 Στην ΚΥΑ 69269/5387/90 για την ‘κατάταξη έργων και δραστηριοτήτων και περιεχοµένου 
ΜΠΕ & ΕΠΜ’  

 στην ΚΥΑ 75308/5812 για τον ‘τρόπο ενηµέρωσης κοινού’ 

 στην εγκύκλιο 17/59862/1687/94 που δίνει οδηγίες για την εφαρµογή της ΚΥΑ 69269/90, και 

 στον Ν. 3010/2002 ‘νέο θεσµικό πλαίσιο των Μ.Π.Ε.’ 

Η εφαρµογή του νοµοθετικού αυτού πλαισίου για το περιβάλλον έχει µία 15 ετία που 
εφαρµόζεται στα διάφορα έργα και δραστηριότητες (κυρίως από το 1990 και µετά) 

Τα θετικά και αρνητικά συµπεράσµατα από την µέχρι τώρα εφαρµογή της νοµοθεσίας 
οδήγησαν την πολιτεία στην έκδοση µιας σειράς υπουργικών αποφάσεων και εγκυκλίων µε τις 
οποίες αποκεντρώνουν µια σειρά αρµοδιοτήτων, ερµηνεύουν την εφαρµογή περιβαλλοντικών 
όρων, µειώνουν την πολυνοµία, εξειδικεύουν τα στοιχεία αξιολόγησης των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων και ορίζουν προδιαγραφές εκπόνησης µελετών. 

Το ίδιο συµβαίνει και µε την Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία µε κυριότερο σταθµό τη οδηγία 97/11/ΕΚ και 
3/3/97. Εδώ γίνεται σαφές ότι η εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων  πρέπει να προηγείται 
της χορήγησης άδειας λειτουργίας των έργων. Ακόµη ενισχύεται η εκτίµηση της αλληλεπίδρασης 
(άνθρωπος –πανίδα – χλωρίδα – έδαφος - ύδατα-αέρας- τοπίο- πολιτιστική κληρονοµιά), 
καθιερώνεται η µη τεχνική περίληψη για την ενηµέρωση του κοινού και διευκρινίζονται ορισµένα 
θέµατα περιβάλλοντος (συγκοινωνιακά έργα, χηµικές εγκαταστάσεις, εργασίες πολεοδοµίας κ.λ.π.) 
(Τζώρτζη, Ζαφειριάδης 2001 Συνέδριο ΤΟΠΟΣ) 

 

ΜΕΓΑΛΑ ΕΡΓΑ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ – ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

 

Το κύριο χαρακτηριστικό των τελευταίων δεκαετιών είναι η αστικοποίηση που αυξάνεται µε 
ραγδαίους ρυθµούς. Η ανάπτυξη της αστικοποίησης προκαλεί τα περισσότερα από τα 
συγκεκριµένα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε σήµερα. 

Το 1900, το 14% των κατοίκων ζούσε σε µεγάλες πόλεις, το 1950 αυξήθηκε στο 30%, ενώ 
ξεπέρασε το 50% το 2000. Ο µισός πληθυσµός της γης ζει πλέον σε µεγάλες πόλεις. 

Η αστικοποίηση δηµιουργεί όλο και περισσότερο την ανάγκη µεγάλων έργων υποδοµής για την 
εξυπηρέτησή της. Πρέπει να µεταφερθούν άνθρωποι, να µεταφερθούν αγαθά, φυσικοί πόροι, να 
µεταφερθεί ενέργεια. Υπάρχει πλέον αυξηµένη ανάγκη επικοινωνιών µεταξύ των κατοίκων των 
αστικών συνόλων, ανάγκη µεταφοράς δεδοµένων. Η αστικοποίηση και τα µεγάλα έργα υποδοµής 
που τη συνοδεύουν προκαλούν τις γνωστές περιβαλλοντικές επιπτώσεις στα οικοσυστήµατα, στη 
γεωµορφολογία, στους ανθρώπινους πληθυσµούς. (Παπαδόπουλος Μ. 2004) 

Η εφαρµογή του νοµοθετικού πλαισίου για την αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, 
την περιβαλλοντική αδειοδότηση των έργων καθώς και τις διαδικασίες εφαρµογής των 
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περιβαλλοντικών όρων, συνέπεσαν στη χώρα µας µε την έναρξη της κατασκευής µεγάλων έργων 
υποδοµής. 

Μεγάλο µέρος των εργασιών αυτών ανήκουν στον τοµέα των συγκοινωνιακών υποδοµών: 

 Αυτοκινητόδροµοι (ΠΑΘΕ, Εγνατία Οδός, Αττική Οδός κλπ)  

 Σιδηρόδροµος για τραίνα υψηλών ταχυτήτων 

 Αεροδρόµια  

 Λιµάνια  

 Μετρό κ.λ.π. 

Τα µεγάλα αυτά έργα υποδοµής λόγω του µεγέθους τους δηµιουργούν πλήθος επεµβάσεων στο 
περιβάλλον (φυσικό και ανθρωπογενές) . Το νέο ‘τοπίο’ που δηµιουργούν στη χώρα µας επιβάλλει 
την αυστηρή εφαρµογή κανόνων και αρχών αποκατάστασης- διαχείρισης του περιβάλλοντος.  

Το εργαλείο µέσω του οποίου αδειοδοτούνται τα έργα αυτά και εφαρµόζονται οι κανόνες 
διαχείρισης του περιβάλλοντος  είναι Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ). 

Στις Μ.Π.Ε. που συντάσσονται για τα έργα αυτά γίνεται καταγραφή των περιβαλλοντικών 
παραµέτρων (οικολογικές, πολιτισµικές, κοινωνικές κ.λ.π.) που πρόκειται να επηρεασθούν από την 
κατασκευή και λειτουργία του έργου, αξιολογούνται όσο αφορά το ευρύτερο περιβάλλον όπου 
αυτό απαιτείται. 

Λόγω του µεγέθους, συνεπώς και των εκτεταµένων επεµβάσεων στο περιβάλλον που απαιτούν 
τα έργα αυτά, η αξιολόγηση των επιπτώσεων και οι τρόποι αποκατάστασης του περιβάλλοντος 
απαιτούν ιδιαίτερο τρόπο αντιµετώπισης και σχεδιασµού. 

Στις ΜΠΕ γίνεται αναφορά σε µεγάλο αριθµό παραγόντων που υπεισέρχονται: 

 Θεσµικές και κανονιστικές ρυθµίσεις, σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο 

 Κοινωνικές, πολιτιστικές και οικονοµικές παράµετροι και 

 Τεχνικές – επιστηµονικές γνώσεις και εµπειρίες. 

Η Ευρωπαϊκή εµπειρία στην κατασκευή και λειτουργία έργων τέτοιας κλίµακας αφορά κυρίως 
την 20 ετία 1960 – 1980, περίοδο κατά την οποία η έλλειψη νοµοθετικού πλαισίου για το 
περιβάλλον και οι τεχνικές – τεχνολογικές µέθοδοι που εφαρµοζόταν για την καταγραφή και 
αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων βρίσκονταν ακόµη στα αρχικά στάδια του 
σχεδιασµού τους. Μόλις την τελευταία 15ετία έχουν εφαρµοσθεί σε µεγάλη κλίµακα µέθοδοι για 
την καταγραφή τέτοιων επιπτώσεων και τη λήψη έκτακτων µέτρων όπου απαιτείται. Τα στοιχεία 
αυτά παρέχονται για στατική επεξεργασία και συµπεράσµατα. 
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ & ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΑ ΕΡΓΑ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ 

 

Περιβάλλον σε ένα τεχνικό έργο υποδοµής είναι το σύνολο των παραγόντων οι οποίοι 
επηρεάζονται από την κατασκευή και την λειτουργία του. 

Οι κυριότερες συνέπειες στο περιβάλλον από την κατασκευή και λειτουργία ενός τεχνικού 
έργου είναι: 

 Η κατάληψη σηµαντικών επιφανειών γης 

 Η αύξηση του θορύβου και η ρύπανση της ατµόσφαιρας 

 Η αλλαγή του φυσικού τοπίου και των οικοσυστηµάτων 

 Οι χρήσεις  της γης στην γειτονική περιοχή 

 Η επίδραση στη κοινωνική και οικονοµική ζωή 

 Η επίδραση στο πολιτιστικό – ιστορικό περιβάλλον 

Με το γενικό όρο ‘περιβαλλοντική αξιολόγηση’ χαρακτηρίζουµε αφενός µια διαδικασία 
διοικητικού χαρακτήρα, αφετέρου ένα σύνολο αναλυτικών στοιχείων µε σκοπό τη συλλογή, 
επεξεργασία και διάχυση πληροφοριών για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις έργων και πολιτικών. 

Η διαδικασία περιβαλλοντικής αξιολόγησης των έργων υποδοµής, αποτελεί συστατικό στοιχείο 
κάθε προσπάθειας ορθολογικής αποτίµησης και αξιολόγησης του συνόλου των συνεπειών της 
ανθρώπινης παρέµβασης στο φυσικό και δοµηµένο περιβάλλον. 

(Georgi J.N. & Zafeiriadis Κ. 2001- Land reclamation: Landscape principles concerning 
infrastructures in Greece) 

 

ΤΥΠΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ  

Ανάλογα µε την επίδραση στο περιβάλλον 

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις που καταγράφονται στα έργα χωρίζονται σε διάφορους τύπους 
ανάλογα µε την επίδραση που αναµένεται να έχουν στο φυσικό ή ανθρωπογενές περιβάλλον της 
περιοχής. Οι κύριες κατηγορίες των τύπων αυτών µπορεί να διαχωριστούν σε:  

 Τυχαίες ή αναµενόµενες  

 Αναστρέψιµες ή µη 

 Προσωρινές ή παραµένουσες 

 Ταχείας ή βραδείας εξέλιξης 
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(Σκούρτος Μ. & Σοφούλης Κ. 1998) 

Από τις επιπτώσεις αυτές µέσω της Μ.Π.Ε. των έργων αναµένεται να δοθούν απαντήσεις 
κυρίως στις παραµένουσες και µη αναστρέψιµες περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

Για τις επιπτώσεις αυτές προτείνονται µέτρα αποφυγής τους ή µείωσής τους µέσω εφαρµογής 
τεχνικών αποκατάστασης του περιβάλλοντος. 

 

Ανάλογα µε την επίδρασή τους στην ατοµική ευηµερία 

 

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις σχετικά µε την επίδρασή τους στην ατοµική ευηµερία, είναι 
δυνατόν να διαχωριστούν σε: 

 Άµεσα αντιληπτές και µετρήσιµες 

 Έµεσα αντιληπτές και πιθανώς µετρήσιµες και 

 Μη αντιληπτές και συνεπώς µη µετρήσιµες. 

(Σκούρτος Μ. & Σοφούλης Κ. 1998) 

 

Κατά τη διαδικασία αξιολόγησης των επιπτώσεων αυτών καταγράφονται και µετρούνται οι 
άµεσα αντιληπτές και ορίζονται σενάρια για την καταγραφή και µέτρηση των έµµεσα και µη 
αντιληπτών επιπτώσεων. 

 

Κοινωνικές – Οικονοµικές επιπτώσεις 

 

Στα γραµµικά έργα ή στα έργα που η χωροθέτησή τους γίνεται µέσα ή στα όρια αστικών ή 
περιαστικών περιοχών γίνεται καταγραφή των κοινωνικών και οικονοµικών επιπτώσεων της 
περιοχής. 

Πριν από την κατασκευή του έργου συνεκτιµώνται οι επιπτώσεις από τη ‘µη κατασκευή’, 
καθώς και οι εναλλακτικές δυνατότητες χρήσης. Ακόµη καταγράφονται οι επιδράσεις στο 
κοινωνικό περιβάλλον εφόσον από την κατασκευή του έργου αναµένεται να επέλθει διαχωρισµός ( 
severance) ή καταστροφή (encroachment). 

Οι οικονοµικές επιπτώσεις αφορούν την καταγραφή της απώλειας περιουσίας, τις επιπτώσεις 
στην εργασία, τις απαιτήσεις επιφάνειας καθώς και τις επιπτώσεις σε κοινωνικές οµάδες ιδιαίτερα 
ασθενείς. 
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Από τις επιπτώσεις αυτές όσες αφορούν στις επιπτώσεις στην εργασία καθώς και στις ιδιαίτερα 
ασθενείς κοινωνικές οµάδες, καταγράφονται µε ακρίβεια και προτείνονται εναλλακτικές λύσεις και 
σενάρια για την µείωση ή αποφυγή τους. Οι κοινωνικές και οικονοµικές επιπτώσεις των έργων 
καταγράφονται στις ΜΠΕ λεπτοµερώς ώστε κατά την διαδικασία δηµοσιοποίησής τους να τύχουν 
της ευρύτερης δυνατής κοινωνικής αποδοχής. (Τζώρτζη & Ζαφειριάδης 2001 – Συν. ΤΟΠΟΣ) 

 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΤΟΠΙΟ- ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ 

 

Η πρώτη και άµεσα φανερή επίπτωση από την κατασκευή του έργου εµφανίζεται στο φυσικό 
τοπίο. Οι επιπτώσεις προέρχονται από την γεωµετρική διαµόρφωση (χάραξη –  χωροθέτηση) του 
έργου και συνεπάγονται: 

 Τραυµατισµό του τοπίου 

 Καταστροφή της υπάρχουσας κατάστασης 

 Αλλαγές στο τοπογραφικό ανάγλυφο 

 Αλλαγές στον τρόπο απορροής των επιφανειακών υδάτων. 

Η επιρροή της αισθητικής του τοπίου στη χάραξη του έργου καλύπτει το φυσικό περιβάλλον, τη 
λειτουργία του έργου και τη διάβρωση του εδάφους (ελάττωση ή εξαφάνιση της χλωρίδας).  

Οι κατηγορίες των έργων που απαιτούν εφαρµογή τεχνικών αποκατάστασης του τοπίου στα 
µεγάλα τεχνικά έργα υποδοµής είναι: 

 ∆ανειοθάλαµοι – Αποθεσιοθάλαµοι 

 Χώροι εξόρυξης αδρανών υλικών  

 Πρανή ορυγµάτων ή επιχωµάτων 

 Θέσεις εισόδου – εξόδου σηράγγων 

 Υψηλές γέφυρες, χαραδρογέφυρες ή κοιλαδογέφυρες 

 Βοηθητικοί οδού πρόσβασης κατά την κατασκευή του έργου 

 Χώροι εγκατάστασης εργοταξίων 

Όλες οι κατηγορίες έργων δηµιουργούν άµεσες επιδράσεις στο οικολογικό περιβάλλον της 
περιοχής. 

Οι τεχνικές αποκατάστασης του περιβάλλοντος που εφαρµόζονται στα έργα αυτά έχουν ως 
κύριο στόχο: την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, την ένταξη του 
περιβάλλοντος τοπίου στον υφιστάµενο χαρακτήρα του τοπίου, τη δηµιουργία τοπίων µε 
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καινούργιο χαρακτήρα (π.χ. σε υποβαθµισµένες βιοµηχανικές περιοχές κ.λ.π.)  καθώς και την 
επαναφορά του τοπίου στην αρχική του µορφή. 

  (Georgi J.N., Belstou A., Stathakopoulos I. 2001) 

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΤΟΠΙΟΥ 

 

Η επαναφορά του τοπίου στην αρχική του µορφή ή η εύρεση αισθητικά αποδεκτής µορφής και 
αποδοτικής χρήσης στους χώρους ανθρώπινης δραστηριότητας γίνεται µέσω τεχνικών 
αποκατάστασης του τοπίου. Η αποκατάσταση του περιβάλλοντος περιλαµβάνει την  ‘τεχνική 
αποκατάσταση’ δηλαδή τους τρόπους µέσω των οποίων είναι δυνατή η αισθητική αποκατάσταση 
στην περιοχή του έργου ( στο ευρύτερο και στο µικροτοπίο  της περιοχής). 

Η παγκόσµια γνώση στα τεχνικά θέµατα κατασκευής έργων ή εφαρµογής διεργασιών έχει 
δώσει τις απαιτούµενες µεθόδους κυρίως για την ‘τεχνική αποκατάσταση’ αφού η λύση των 
προβληµάτων αυτών αφορά την παρουσίαση τεχνικών που εφαρµόζονται πολλές δεκαετίες. 

 Η ενασχόληση µε τα θέµατα της ‘αποκατάστασης του τοπίου’ ή ‘αισθητικής αποκατάστασης’ 
κατά συστηµατικό τρόπο, άρχισε µόλις τα τελευταία 20 µε 25 έτη. Οι δαπάνες για τον τοµέα αυτό, 
στις ανεπτυγµένες χώρες,  πλησιάζουν το 1 έως 2% του προϋπολογισµού των έργων. 

Στον αιώνα µας το θέµα ‘Αποκατάσταση’  - ‘Αισθητική’  και ‘Τοπίο’ πρόκειται να απασχολεί 
όλο και περισσότερο τις κοινωνίες, τις οικονοµίες και τις πολιτικές. 

Οι προτάσεις αποκατάστασης τοπίου που εφαρµόζονται στα έργα θα πρέπει να είναι: 

 Ικανοποιητικές (ικανοποίηση περιβαλλοντικών στόχων) 

 Εφικτές (τεχνικά ορθές, βιώσιµες, οικονοµικά εφικτές και µε δυνατότητα κατασκευής), και 

 Με αισθητική καταλληλότητα 

 Σκοπός των µελετών αποκατάστασης είναι: 

 Η αποκατάσταση των διαταγµένων τοπίων από την κατασκευή του έργου 

 Η ένταξη του έργου στο τοπίο  

 Η ανάδειξη των χώρων που χρήζουν προσοχή (π.χ. αρχαιολογικός ιδιαίτερης φυσικής 
οµορφιάς κ.λ.π.)  

 Η προστασία των πρανών από τη διάβρωση 

 Η αισθητική βελτίωση των τοπίων 

 Η προσαρµογή του τοπίου στο ευρύτερο περιβάλλον 
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ΕΓΝΑΤΙΑ Ο∆ΟΣ 

 

Η Εγνατία Οδός είναι ένας σύγχρονος αυτοκινητόδροµος, µήκους 680 χλµ που αναµένεται µε την 
ολοκλήρωση της κατασκευής της να αποτελέσει την µοναδική ίσως, οδική και κατ’ επέκταση 
επικοινωνιακή πύλη ανάµεσα στα Ανατολικά και ∆υτικά σύνορα της Ελλάδας. Συµπληρώνεται µε 
9 Κάθετους Οδικούς Άξονες που συνδέουν την Ελλάδα µε την Αλβανία, την ΠΓ∆Μ (FYROM), τη 
Βουλγαρία και την Τουρκία. 

Ο κύριος άξονας της οδού πλαισιώνεται µε παρόδιους βοηθητικούς δρόµους συνολικού µήκους 
720 χλµ. 

Το γεγονός που την καθιστά από τα πλέον ενδιαφέροντα τεχνικά δρώµενα είναι το πλήθος των 
τεχνικών έργων που περιλαµβάνονται κατά µήκος τους: 

 1600 γέφυρες συνολικού µήκους 40 χλµ 

 76 σήραγγες συνολικού µήκους 50 χλµ 

 50 ανισόπεδους κόµβους  

 43 περάσµατα ποταµών 

 11 ανισόπεδες διασταυρώσεις µε το σιδηροδροµικό δίκτυο 

Το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον του έργου είναι εξαιρετικά ποικίλο, τόσο στις 
περιοχές της Πίνδου και της ∆υτικής Μακεδονίας όσο και στις πεδινές περιοχές της Κεντρικής 
Μακεδονίας  και Ξάνθης. 

Αναφορικά µε το φυσικό περιβάλλον κατά µήκος του άξονα εντοπίζονται: 

 17 περιοχές προστασίας φυσικού περιβάλλοντος του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου ‘NATURA 2000’ 

 4 Υγροβιότοποι προστατευόµενοι από τη ∆ιεθνή Σύµβαση Ramsar. 

 70 περιοχές προστασίας άγριας ζωής 

 250 χώροι και µνηµεία ιστορικού ενδιαφέροντος 

Το έργο σήµερα καλύπτει κατά το 90% από τις περιβαλλοντικές άδειες και εγκεκριµένους 
περιβαλλοντικούς όρους στις οποίες ορίζονται υποχρεωτικά µέτρα πρόληψης και αντιµετώπισης 
των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Η χωροθέτηση και ο σχεδιασµός του έργου γίνεται µε βάση της αρχές της πρόληψης των 
αρνητικών επιπτώσεων και της βιώσιµης ανάπτυξης. Στο έργο εφαρµόζονται αρχές 
‘περιβαλλοντικής διαχείρισης’ δηλαδή µέθοδοι οργάνωσης και εφαρµογής των µέτρων προστασίας 
του περιβάλλοντος κατά τη διάρκεια της µελέτης, της κατασκευής και της λειτουργίας του έργου. 
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Τρόποι – εργαλεία για την προστασία του Περιβάλλοντος στην Εγνατία Οδό. 

  

Η Εγνατία Οδός διέρχεται από ένα µεγάλο αριθµό προστατευοµένων όσο αφορά το 
περιβάλλον, περιοχών καθώς και σε αρκετά µεγάλο αριθµό περιαστικών περιοχών  (Ηγουµενίτσα, 
Γρεβενά, Κοζάνη, Βέροια, Θεσσαλονίκη, Καβάλα, Ξάνθη, Κοµοτηνή, Αλεξανδρούπολη). 

Στις περιοχές αυτές τα προβλήµατα που αντιµετωπίστηκαν όσο αφορά τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις ήταν διαφορετικά, αφού στις µεν προστατευόµενες περιοχές αφορούσαν την προστασία 
του φυσικού περιβάλλοντος στις δε  περιαστικές περιοχές κυρίως την ένταξη της οδού στη 
λειτουργία των µεταφορών και µετακινήσεων της περιοχής καθώς και τις οικονοµικές και 
κοινωνικές επιδράσεις στο ανθρωπογενές περιβάλλον και τις λειτουργίες του. 

Οι προβληµατισµοί σχετικά µε το περιβάλλον, αφορούν συγκεκριµένες επιπτώσεις σε 
βιότοπους, δάση και σε γενικότερες και συγκεκριµένες επιπτώσεις σε οικισµούς, στην αισθητική 
του τοπίου και σε αρχαιολογικούς χώρους. 

Από τα πρώτα στάδια της κατασκευής του έργου έγινε αντιληπτό ότι δεν ήταν δυνατόν να 
αντιµετωπιστούν στο σύνολό τους τα περιβαλλοντικά προβλήµατα του έργου µόνο µε την 
εφαρµογή των κανόνων της νοµοθεσίας που αφορά τις µελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων  και 
την περιβαλλοντική αδειοδότηση.   

Ακόµη λόγω του µεγάλου µεγέθους του έργου δεν ήταν δυνατόν να εφαρµοσθούν κοινές 
προδιαγραφές και κανόνες περιβαλλοντικής διαχείρισης αφού τα προβλήµατα που έπρεπε να 
αντιµετωπιστούν αφορούσαν περιοχές µε πολύ διαφορετικά στοιχεία φυσικού και οικονοµικού 
περιβάλλοντος. 

Τα κυριότερα εργαλεία για την προστασία του περιβάλλοντος και τη διαχείρισή του είναι: 

 Μελέτη προέγκρισης χωροθέτησης (παρουσίαση εναλλακτικών λύσεων χάραξης και 
εκτίµησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων) ή Προµελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (µε την 
εφαρµογή του Ν. 3010/2002) 

 Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (αξιολόγηση και καταγραφή των επιπτώσεων στην 
περιοχή του έργου, καθώς και προτάσεις προστασίας του περιβάλλοντος και αποκατάστασης 
αυτού ). 

 Μελέτες Αποκατάστασης Τοπίου 

 Βελτίωση των συµβατικών τευχών της µελέτης του έργου (σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα και 
τις προτάσεις των προηγούµενων µελετών). 

 Σύνταξη Οδηγιών Σχεδιασµού Αποκατάστασης Τοπίου. 

 Εφαρµογή λειτουργικών διαδικασιών για θέµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης . 

 Μηνιαίος και ετήσιος απολογισµός των εργολάβων κατασκευής σε θέµατα περιβάλλοντος. 
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Η εφαρµογή των ‘εργαλείων’ αυτών στην περιβαλλοντική διαχείριση του έργου έδωσε αρκετά 
καλά αποτελέσµατα εφόσον κατέγραψε και αιτιολόγησε τις επιπτώσεις, πρότεινε λύσεις µείωσης 
των επιπτώσεων και αποκατάστασής τους, και θέσπισε κανόνες και όρους εφαρµογής κατά την 
κατασκευή και τη λειτουργία του έργου. Το συνολικό κόστος των µέτρων αυτών έφθασε το 7% 
του συνολικού προϋπολογισµού του έργου. 

Ένα µεγάλο πλήθος, πρωτόγνωρων για δηµόσιο τεχνικό έργο, τεχνικών εφαρµόσθηκε. 
Κωδικοποιώντας τις τεχνικές αυτές ανά κατηγορία επίπτωσης έχουµε: 

 Περιοχές αρχαιολογικού ενδιαφέροντος: πραγµατοποιήθηκαν ανασκαφικές εργασίες και όπου 
τα ευρήµατα κρίθηκε ότι δεν είναι δυνατόν να µετακινηθούν έγινε αλλαγή της χάραξης ή 
υπόγεια διέλευση. 

 Προστατευόµενες περιοχές (  Natura, Ramsar κ.λ.π.): έγινε αλλαγή της χάραξης, όπου ήταν 
δυνατόν και εφαρµόσθηκαν  ειδικές µείωσης των επιπτώσεων (cut & cover  για την αποφυγή 
δηµιουργίας µεγάλων ορυγµάτων, υπόγειες ή υπέργειες διελεύσεις άγριας πανίδας, ειδικές 
τεχνικές αισθητικής αποκατάστασης κ.λ.π.). 

 ∆ιέλευση της οδού πλησίον αστικών ή περιαστικών  περιοχών: 

       µε ειδικές µελέτες ορίσθηκαν τα τεχνικά χαρακτηριστικά διαβάσεων  της οδού ώστε να µην 
προξενηθούν προβλήµατα στη µετακίνηση πεζών και οχηµάτων. Ακόµη προσδιορίστηκαν τα 
σηµεία στα οποία απαιτείται η εγκατάσταση ηχοπετασµάτων  (φυσικών ή τεχνιτών) ιδιαίτερα 
σε ευαίσθητες οικολογικά περιοχές ή σε κατοικηµένες περιοχές για την προστασία του από το 
κυκλοφοριακό θόρυβο. 

      Τέλος πλησίον κατοικηµένων καθώς και οικολογικά ευαίσθητων περιοχών, για την προστασία 
πανίδας και χλωρίδας θα εγκατασταθεί ειδικό δίκτυο µέτρησης της ρύπανσης (αερίων, υγρών 
και στερεών ρύπων)  

 Περιοχές στις οποίες από τη διέλευση της οδού δηµιουργούνται προβλήµατα αισθητικής:  

      στις περιοχές αυτές προτείνονται, στις µελέτες αποκατάστασης του τοπίου, ειδικές τεχνικές 
περιορισµού της ‘αισθητικής ρύπανσης’ (επαναβλάστηση, περιορισµός στα γεωµετρικά 
στοιχεία των επιχωµάτων και ορυγµάτων, φυτεύσεις κ.λ.π.)  

 Σηµεία απόληψης δανείων και απόθεσης υλικών: 

      εφαρµόζονται ειδικές τεχνικές µελέτες αποκατάστασης ώστε να γίνεται όσο το δυνατόν 
επαναχρησιµοποίηση των υλικών και τέλος επανένταξη της διαταραγµένης περιοχής στο 
ευρύτερο τοπίο. 

Συµπερασµατικά τα µέτρα της προστασίας του περιβάλλοντος που λαµβάνονται έχουν κύριο 
σκοπό:    

Τον σεβασµό στον άνθρωπο και τις δραστηριότητές του (ασφάλεια στη χρήση και αισθητική), 
την ελαχιστοποίηση των επεµβάσεων στα οικοσυστήµατα και τους φυσικούς πόρους και την 
προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

(O.Σ.Α.Τ . & ΟΣΜΕΟ 2001) 
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ΣΙ∆ΗΡΟ∆ΡΟΜΟΣ ΥΨΗΛΩΝ ΤΑΧΥΤΗΤΩΝ  

 

Η  ΕΡΓΟΣΕ έχει αναλάβει για λογαριασµό του ΟΣΕ τον εκσυγχρονισµό του σιδηροδροµικού  
δικτύου της χώρας. 

Πρόκειται για τα µεγαλύτερα συγκοινωνιακά  έργα που µε την ολοκλήρωσή του αναµένεται να 
αλλάξει το τοπίο στο θέµα των µετακινήσεων και  γενικότερα των µεταφορών. Το δίκτυο που 
κατασκευάζει αφορά την κατασκευή σιδηροδροµικής γραµµής υψηλών ταχυτήτων µε 
ηλεκτροκίνηση στους άξονες Αθήνα – Θεσσαλονίκη, Αθήνα – Πάτρα, υπόλοιπο δίκτυο 
Πελοποννήσου, λοιπό περιφερειακό δίκτυο και Θεσσαλονίκη – Αλεξανδρούπολη. 

Με την ολοκλήρωσή του αναµένεται να µειώσει τον χρόνο του ταξιδιού περίπου στο µισό από 
αυτό που απαιτείται σήµερα. 

 

Ιδιαιτερότητες του Σιδηροδρόµου 

 

 Οι τεχνικές προδιαγραφές του σιδηροδρόµου και ιδιαίτερα αυτού των υψηλών ταχυτήτων 
απαιτεί πολύ διαφορετικά χαρακτηριστικά στη χάραξή του από ότι ο αυτοκινητόδροµος. 
Ενδεικτικά η επιτρεπόµενη ελάχιστη ακτίνα οριζοντιογραφικών καµπυλών, η µέγιστη κλίση, 
ακτίνα καµπυλών, µέγιστη υπερύψωση κ.λ.π. δεν υπερβαίνει το 50% αυτών του 
αυτοκινητοδρόµου. 

 Άλλη ιδιαιτερότητα αφορά την ανάγκη µετακίνησης των συρµών µέσα στις αστικές περιοχές 
αφού το σύνολο σχεδόν των επιβατικών σταθµών βρίσκονται σε κεντρικά σηµεία των πόλεων. 

 Πλεονέκτηµα του ηλεκτροκίνητου συρµού αποτελεί η απουσία σχεδόν ρύπανσης της 
ατµόσφαιρας σε σχέση µε όλα τα άλλα µεταφορικά µέσα. 

 Μειονέκτηµα της ηλεκτροκίνησης αποτελεί η απαιτούµενη επιδοµή για την µεταφορά της 
ηλεκτρικής ενέργειας (αυξηµένο ύψος κατάληψης).  

Το έργο της κατασκευής σιδηροδροµικών ηλεκτροκίνητων γραµµών υψηλών ταχυτήτων είναι 
ένα αρκετά πολύπλοκο τεχνικό έργο. Λόγω των περιορισµών στα στοιχεία χάραξης της 
σιδηροδροµικής γραµµής, στα γεωµετρικά χαρακτηριστικά της γραµµής και συρµών και των 
ειδικών τεχνικών που απαιτούνται για την ασφαλή λειτουργία , το έργο για την ολοκλήρωσή του 
απαιτεί µεγάλο αριθµό ειδικών τεχνικών (γέφυρες, σήραγγες, cut & cover, υπόγειες και υπέργειες 
διελεύσεις, ηλεκτροµηχανολογικά έργα κ.λ.π.). 

 Ενδεικτικά για το τµήµα Αθήνα – Θεσσαλονίκη απαιτείται  συνολικά η διέλευση της γραµµής 
σε σήραγγες, γέφυρες, cut & cover και λοιπά ειδικά τεχνικά τέσσερις φορές µεγαλύτερου µήκους 
από ότι ο αυτοκινητόδροµος. 
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Προστασία του περιβάλλοντος 

 

Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζονται από την πλευρά του περιβάλλοντος κατά την κατασκευή 
έργου είναι παρόµοια µε των οδικών έργων, γι αυτό και οι τρόποι και τα εργαλεία για την 
προστασία από τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, είναι κοινά: 

 Μελέτες προέγκρισης χωροθέτησης ή Προµελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (από το 
2002 και µετά) 

 Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

 Μελέτες Αποκατάστασης Περιβάλλοντος 

 ∆ιαδικασίες Περιβαλλοντικής διαχείρισης κ.λ.π. 

Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του σιδηροδρόµου σε σχέση µε τον αυτοκινητόδροµο σχετικά µε 
τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις του έργου είναι: 

 Οι δυνατότητες αλλαγών στη χάραξη είναι πολύ µικρότερες, οπότε απαιτείται από τα αρχικά 
στάδια της µελέτης του έργου η εύρεση σωστής περιβαλλοντικής λύσης. 

 Ο τρόπος της κίνησης των συρµών (ανά διαστήµατα) και όχι συνεχείς  όπως η κίνηση του 
αυτοκινητόδροµου δηµιουργεί καλύτερα στοιχεία αναφορικά µε τις επιπτώσεις του θορύβου 
και των υπόλοιπων ρύπων 

 Το µικρό σχετικά πλάτος της γραµµής (14 m για διπλή γραµµή) δηµιουργεί πολύ λιγότερο 
πρόβληµα στο φυσικό περιβάλλον από ότι ο αυτοκινητόδροµος (24 m) (µικρότερο πλάτος 
ορυγµάτων, επιχωµάτων, γεφυρών κ.λ.π.) 

 Από αισθητική άποψη η ανά διαστήµατα κίνηση των συρµών δεν κρύβει οριστικά τη θέα. 

 Η ηλεκτροκίνηση των συρµών παράγει τους λιγότερους ρύπους ανά µετακινούµενο επιβάτη 
από όλα τα άλλα µέσα µεταφοράς. 

 Πρόβληµα αποτελεί η κίνηση µέσα από κατοικηµένες περιοχές, οπότε και τα έργα για την 
προστασία από τις επιπτώσεις στο περιβάλλον στις περιπτώσεις αυτές (απαιτούµενες άνω ή 
κάτω διαβάσεις πεζών και οχηµάτων κ.λ.π) απαιτείται να γίνονται µε πολύ σωστό σχεδιασµό 
και πλήθος µετρήσεων ώστε να µειώνουν όσο γίνεται τις επιπτώσεις. 

 Οι τρόποι µε τους οποίους εφαρµόζονται τεχνικές αποκατάστασης του τοπίου και του 
περιβάλλοντος διαφέρουν όσο αφορά την τελική αισθητική από τις αντίστοιχες τεχνικές των 
αυτοκινητοδρόµων, αφού ο επιβάτης του τραίνου βλέπει το τοπίο από διαφορετική οπτική 
γωνία. 

(www.ergose.gr) 
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ – ∆ΕΙΚΤΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΡΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  ΣΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΕΡΓΑ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ 

 

Στις ΜΠΕ που εκπονούνται στα µεγάλα γραµµικά έργα υποδοµής (όπως η Εγνατία Οδός και ο 
Σιδηροδροµικός ΠΑΘΕ) γίνεται προσπάθεια ώστε τα θέµατα των περιβαλλοντικών επιπτώσεων να 
εξετάζονται από την πλευρά: 

 Των ‘αποδεκτών ορίων των επιπτώσεων’ 

 Του προσδιορισµού ‘περιβαλλοντικών δεικτών’ (‘environmental indicators’), και 

 Της ιδιαίτερης στόχευσης (‘scoping’) της µελέτης. 

Στο πίνακα που ακολουθεί αναφέρονται οι περιβαλλοντικοί στόχοι και δείκτες και τα αντίστοιχα 
µέτρα περιβαλλοντικής προστασίας ανά κατηγορία επίπτωσης που εξετάζεται. 
 
ΚΥΡΙΕΣ 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

ΠΕΡΙΒ/ΚΟΙ 
ΣΤΟΧΟΙ 

ΠΕΡΙΒ/ΚΟΙ 
∆ΕΙΚΤΕΣ 

ΜΕΤΡΑ 
ΠΕΡΙΒ/ΚΗΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Ε∆ΑΦΟΣ Η διατήρηση της 
ευστάθειας και η 
µη δηµιουργία 
καταστάσεων 
αστάθειας 

Μήκος της χάραξης 
που διέρχεται από 
υψηλής ή µέσης 
ευαισθησίας 
γεωλογικούς 
σχηµατισµούς 

Καθορισµός µέγιστου 
ύψους επιχωµάτων ή 
ορυγµάτων, αλλαγή 
χάραξης. 

ΑΕΡΑΣ, ΤΟΠΙΚΑ Επίπεδα ρύπων σε 
οικισµούς κάτω 
από τα όρια της 
νοµοθεσίας 

Αριθµός κατοίκων 
οικισµών που 
εκτίθενται σε υψηλές 
συγκεντρώσεις ρύπων 
(CO, NO2, SO2 κλπ) 

Καταγραφή – 
παρακολούθηση 
επιπέδου 
συγκεντρώσεως 
ρύπων (διάρκεια 
κατασκευής και 
λειτουργίας) 

ΝΕΡΑ Ελαχιστοποίηση 
ρύπανσης 
επιφανειακών 
(γλυκών και 
θαλασσίων) και 
υπόγειων νερών, 
διατήρηση καλής 
ποιότητας νερών, 
διατήρηση 
σηµερινής τους 
χρήσης 

Μήκος της χάραξης 
που είναι κοντά σε 
περιοχή υψηλής 
ευαισθησίας 

Μέτρα προστασίας 
επιφανειακών και 
υπόγειων νερών 
κυρίως σε 
περιπτώσεις 
ατυχηµάτων 

ΧΛΩΡΙ∆Α – 
ΠΑΝΙ∆Α, 
ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

∆ιατήρηση της 
βιοποικιλότητας 
ευαίσθητων 
περιοχών 

Μήκος της χάραξης 
που είναι κοντά σε 
περιοχή υψηλής 
ευαισθησίας ως προς 
την βιοποικιλότητα  

Κάτω διαβάσεις 
πανίδας, ‘πράσινες 
γέφυρες’, αλλαγή 
χάραξης. 
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ΘΟΡΥΒΟΣ Μη έκθεση 
ανθρώπων σε 
επίπεδα θορύβου 
που απειλούν την 
υγεία τους και την 
ποιότητα ζωής 

Αριθµός κατοίκων  
που εκτίθενται σε 
επίπεδα θορύβου L10 
– 18h > 70 dBA 

Υποβιβασµός 
χάραξης, 
ηχοπετάσµατα. Μέτρα 
προστασίας 
εργαζοµένων κατά 
την κατασκευή. 

ΤΟΠΙΟ ∆ιατήρηση 
ποιότητας 
ευαίσθητου 
τοπίου και µη 
υποβάθµιση 
σηµαντικών 
τοπίων 

Μήκος της χάραξης 
που είναι σε επαφή 
µε περιοχή υψηλής 
ευαισθησίας ως προς 
το τοπίο. 

Χαρακτηρισµός 
τοπίων µέσω µελετών 
αποκατάστασης και 
εφαρµογή 
προτεινοµένων 
µέτρων 
αποκατάστασης. 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

∆ιατήρηση 
συνοχής 
κηρυγµένων, ή  
µη, 
αρχαιολογικών  
χώρων 

Αριθµός 
αρχαιολογικών 
χώρων που τέµνονται 
ή διέρχονται πλησίον 
από τη χάραξη του 
έργου. 

Αλλαγή χάραξης ή 
µέτρα ανάδειξης των 
χώρων ή µετακίνηση 
ευρηµάτων.  

ΓΕΩΡΓΙΑ ∆ιατήρηση 
δραστηριότητας 

Μήκος της χάραξης 
που τέµνει ή είναι σε 
επαφή µε περιοχή 
υψηλής ευαισθησίας 
ως προς τη γεωργική 
χρήση. 

Κατάλληλα τεχνικά 
µέτρα µείωσης του 
εύρους κατάληψης 
του έργου και 
κατασκευή οδών & 
διαβάσεων για την 
διατήρηση της 
δραστηριότητας.  

ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ ∆ΟΜΗ ∆ιατήρηση 
οικιστικής δοµής 
και προστασίας 
ποιότητας ζωής 

Πληθυσµός οικισµών 
που βρίσκονται σε 
µικρή απόσταση από 
την χάραξη του έργου 
(0-500m)  

Αλλαγή χάραξης ή 
µέτρα απρόσκοπτης 
µετακίνησης 
ανθρώπων και 
αυτοκινήτων 
(διαβάσεις πεζών – 
οχηµάτων) 

 

(Environmental Recourses Management. 1998 – 2000 – 2001) 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ- ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

Η λύση των σοβαρών περιβαλλοντικών προβληµάτων δεν είναι ζήτηµα µόνο τεχνικό αλλά και 
βαθιά πολιτικό και σαν τέτοιο δεν µπορεί να αντιµετωπισθεί ξεχωριστά από τα άλλα µεγάλα 
προβλήµατα των κοινωνιών. Απαιτούνται άλλες πολιτικές, µιας πραγµατικά βιώσιµης ανάπτυξης, 
τους καρπούς της οποίας δεν θα απολαµβάνουν οι λίγοι αλλά όλοι οι λαοί. Αυτό προϋποθέτει 
συνειδητοποίηση όλων, αναφορικά µε τη διατήρηση του φυσικού κεφαλαίου του πλανήτη µας, 
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εγρήγορση και κάθε άλλη δραστηριότητα που στοχεύει στην προστασία και παραπέρα βελτίωση 
του φυσικού, δοµηµένου και παραδοσιακού περιβάλλοντος. 

 Στα πλαίσια εφαρµογής αυτών των αρχών στα µεγάλα έργα υποδοµής, θα πρέπει: 

 Η αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την κατασκευή του έργου στο 
ανθρωπογενές και φυσικό περιβάλλον να γίνεται µε τρόπο αναλυτικό  και τεκµηριωµένο. 

 Η αξιολόγηση δεν πρέπει να γίνεται µόνο για το σύνολο του έργου αλλά και για µικρότερα 
κοµµάτια αυτού ώστε να µπορεί να εντοπίζονται τεχνοοικονοµικά προβλήµατα καθώς και να 
αντιµετωπίζονται τα προβλήµατα κοινωνικής αποδοχής. 

 Να εφαρµόζονται τεχνικές διαχείρισης του περιβάλλοντος ώστε τα προβλήµατα που 
προκύπτουν να αντιµετωπίζονται άµεσα αλλά και η στατιστική τους επεξεργασία να βοηθήσει 
ως ‘τράπεζα πληροφοριών’ στο σχεδιασµό των µελλοντικών.  

Τέλος, 

 Η πίεση για τη συµπλήρωση της νοµοθεσίας και των διαδικασιών όσο αφορά τα 
περιβαλλοντικά θέµατα στα έργα υποδοµής αναµένεται να ενταθεί τα επόµενα έτη κυρίως στο 
τοµέα της εφαρµογής της αλλά και της εµπλοκής όλο και περισσότερων πολιτών και φορέων 
στις διαδικασίες αυτές.  

 Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει µεγάλα βήµατα στον τοµές της µείωσης ή/και αποκατάστασης 
των επιπτώσεων στο περιβάλλον κυρίως λόγω της αυξανόµενης πίεσης των  πολιτών και των 
κοινωνιών τους.  
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